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Aktuell aus Oberachern Freitag, 19. Januar 2018

E I N L A D U N G
zur Sitzung des Ortsrates Oberachern

Ort:  Sitzungszimmer des ehem. Rathauses Oberachern
Datum: Donnerstag, 25.01.2018
Uhrzeit: 19:30 Uhr

Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit lade ich Sie zur o.g. Sitzung mit der Bitte um Teilnahme 
ein.

TAGESORDNUNG - öffentlich -

1. Bürgerfragestunde
 
2.  Schulkind- und Hortbetreuung an der Antoniusschule ab 

01.01.2018
 
3.  Baumaßnahme "Kreisverkehr Oberacherner Straße / Ober-

kirchstraße" mit Vorstellung des neuen Standorts der Bushalte-
stelle "Löwen"

 
4. Heizungsanlage Antoniusschule
 
5.  Beschrankung von Zufahrten und Zugängen zum Bienenbuckel 

in Oberachern
 
6.  Bekanntgaben der Verwaltung / Wünsche und Anträge der 

Ortsratsmitglieder

Interessierte Einwohner sind zur Sitzung eingeladen.

Klaus Muttach
Oberbürgermeister

Herzlichen Glückwunsch

19.01.1943 Oskar Graf   75 J.
21.01.1938  Maria Katharina Lorenz 80 J. 
22.01.1940  Renate Keller   78 J. 
24.01.1943  Helmut Meßner  75 J.

Vereinsmitteilungen und Veranstaltungen

Essen auf Rädern Oberachern
Die Arbeitsgruppe Essen auf Rädern kam dieser Tage im Gast-
haus Linde in Oberachern zu ihrem jährlichen Abschlusstreffen 
zusammen. Die Leiterin der Gruppe Irmgard Ebert gab einen 
kurzen Rückblick, vor allem bedankte sie sich bei allen Helfe-
rinnen und Helfern für ihren selbstlosen Einsatz im abgelaufenen 
Jahr. 2017 konnten insgesamt 6.260 Essen ausgeliefert werden, 
das sei eine erfreuliche Zahl, die in etwa zuletzt 2012 erreicht 
wurde. So kann es weitergehen, wünschte sich Irmgard Ebert.
 

Im Verlauf des Abends war es für sie eine besondere Freude, 
Anton Priller zu ehren, der fast auf den Tag genau 20 Jahre für 
Essen auf Rädern als Fahrer im Einsatz ist. In dieser Zeit hat er 
ca. 16.500 Essen transportiert und mindestens genauso viele 
Kilometer zurückgelegt. Er erhielt ein kleines Präsent, verbunden 
mit der Bitte, der Gruppe noch möglichst lange erhalten zu 
bleiben.
 
Die Oberacherner Gruppe ist an allen Wochen- und Feiertagen 
unterwegs, das Sonntagessen wird samstags ausgeliefert. Im 
Angebot sind auch verschiedene Diätformen. Wer Bedarf hat, 
kurzfristig oder auch nur vorübergehend, kann sich jederzeit bei 
Irmgard Ebert (Telefon 07841 9598) informieren.

Turnverein Oberachern 1912 e.V.

Fahrt nach Baden-Baden ins Friedrichs-Bad
Die Fitness- und Freizeitsportgruppe von Peter trifft sich am 
Freitag, 19. Januar um 18:00 Uhr vor der Turn- und Festhalle in 
Oberachern zur gemeinsamen Abfahrt ins Friedrichs-Bad nach 
Baden-Baden. Das Training fällt wegen einer Veranstaltung in der 
Halle aus.

Trainingszeiten der Freizeitsportgruppen von Stefanie Lamm in 
der Fastnachtszeit
Am Donnerstagabend, 25.01.2018 fällt das Freizeitsporttraining 
um 19:30 Uhr wegen Belegung der Halle aus. Donnerstag den 
01.02.2018 findet das Training statt.
Am Schmutzigen Donnerstag, den 08.02. sowie Donnerstag, den 
15.02.2018 müssen wir leider wieder wegen Belegung der Halle 
auf das Training verzichten.
Außer am Rosenmontag findet weiterhin um 08:30 Uhr Pilates, 
danach um 09:30 Uhr Nordic-Walking statt.
Nach den Fastnachtsferien ab Montag den 19.02.2018 findet 
das Kursangebot zu den gewohnten Zeiten in aller Regelmäßig-
keit wieder statt.

Oberachern
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Katholische Frauengemeinschaft
und

11 Jahre Frauenfastnacht der Katholi-
schen Frauengemeinschaft und der 
LandFrauen Oberachern
Am Samstag, 3. Februar, beginnt um 
19:33 Uhr der närrische Abend im 
Gemeindehaus St. Bernhard Oberachern. 
Lassen Sie sich überraschen bei Musik 
und kulinarischen Genüssen. Die kath. 
Frauengemeinschaft sowie die Land-
Frauen Oberachern organisieren nun 

schon seit 11 Jahren zusammen die Frauenfastnacht und haben 
auch dieses Jahr wieder ein unterhaltsames  Programm vorbe-
reitet. Einlass an diesem Abend ist um 18:44 Uhr. Der Eintritt 
beträgt 6,00 Euro, inclusive einem Glas Alde Gott Sekt. Karten 
gibt es ab Montag, 29. Januar, im Vorverkauf bei Sparkasse und 
Volksbank. 

Kurs „Wischen & Tippen – Mit 50+ das Tablet kennen und 
bedienen lernen“
Der erste Wochenendkurs 2018 findet am Samstag, 24. Februar, 
von 13 bis 17 Uhr und am Sonntag, 25. Februar, von 10:00 bis 
12:00 Uhr bei Waltraud Kästle  im WeinKästle, Am Rebbuckel 
38, Sasbach, statt.  Im Kurs lernen sie die ersten Grundlagen im 
Umgang mit Ihrem Tablet-PC. Sie erfahren was mit solchen 
Geräten alles möglich ist, wie Benutzeroberfläche, Einstellungen, 
Anwendungen, E-Mails schreiben und empfangen, Kontakte und 
Adressdaten anlegen und verwalten, Fotografieren, Bildbearbei-
tung, Bilderverwaltung, suche von Informationen im Internet, 
Apps (Computerprogramme) suchen und hinzufügen, Sicherheit , 
Virenschutz, Datensicherung und vieles mehr. Mitzubringen zu 
dem Kurs sind: Tablet mit dem Betriebssystem Android, inkl. Netz-
teil und USB-Kabel. EDV-Grundkenntnisse sind erforderlich. Es 
stehen vier Leihtablets zur Verfügung, Anmeldung direkt bei: 
Waltraud Kästle, 07841/684460. Die Kursgebühr beträgt 50 
Euro für LandFrauen und 60 Euro für Nichtmitglieder. 
Die Bildungsveranstaltungen werden im Auftrag des Bildungs- 
und Sozialwerks des LandFrauenverbandes Südbaden e. V. 
durchgeführt.

Narrenzunft Oberachern e.V.

Fünf Oberacherner Zünfte errichteten am vergangenen Samstag 
gemeinsam auf dem Kirchplatz einen Narrenbaum. Im Zeichen 
des 44-jährigen Bestehens der Jockelegruppe steht die Saison 
bei der Narrenzunft Oberachern. Alle Fastnachter dürfen diesen 
närrischen Anlass mitfeiern beim Jockeleball am Samstag, 27. 
Januar, ab 19.30 Uhr in der Festhalle bei der Antoniusschule. Der 
Eintritt ist frei und es gibt ein vielseitiges Geburtstagsprogramm 
mit einem Partytanz der jungen Oberacherner Showtänzer, 

Guggenmusik, Männerballett und der Gelegenheit zum Tanz und 
zum Besuch einer Bar.
Doch vor dem Barvergnügen kam stand erst einmal schweißtrei-
bende Arbeit. Die stärksten Männer der Jockele und Kelten, der 
Bergseehexen und Leprechauns, der Eiskellerdämonen und der 
Wesen vom Waldsee schälten den Oberacherner Christbaum und 
dekorierten ihn um. Dann ließen sie ihr Muskeln spielen und 
brachten das etwa 11 Meter hohe grüne Prachtstück in die Senk-
rechte. Von dort oben hat der Schudi jetzt bis zum 13. Februar 
den Überblick. Pünktlich und zuverlässig hatten die Eiskellerdä-
monen Oberachern außerdem die Ortsmitte mit ihren Fastnachts-
bändel verziert. Das musste gleich vor Ort mit Sekt und dem 
ersten Fastnachtsbier begossen und mit dem Fastnachtsruf 
„Narri – Narro!” quittiert werden.„Die Häser allesamt so bunt, 
jetzt geht’s wieder richtig rund”, freute sich Oberzunftmeisterin 
der NZ Oberachern, Claudia Köppel, auf die besondere Kampagne: 
„Alle wollen vor Frohsinn springen und zu Musik tanze und singe.” 

Fünf Zünfte errichteten am Samstag in Oberachern einen Narren-
baum: Ab jetzt regiert die Narretei!

Sportschützenverein
Oberachern

Helferfest für die Aktiven
Nachdem im vergangenen Jahr einiges gestemmt wurde, hatte 
die Vorstandschaft der Oberacherner Sportschützen zu einem 
Helferfest geladen. Der Verein dankte mit leckerem ungarischem 
Gulasch allen Helferinnen und Helfer für deren unermüdlichen 
Einsatz. Bereits am Vorabend wurde vom fleißigen Küchenteam 
ganze Arbeit geleistet, so dass das Gulasch nach ca. vier Stunden 
auf dem Holzfeuer den Gästen serviert werden konnte. Wir 
möchten uns noch einmal bei allen Helferinnen und Helfer recht 
herzlich bedanken.

Gemeinsames Treffen der 
Erstkommunionkinder aus Oberachern

Mit Jesus unterwegs sein heißt, ich bin nicht alleine unterwegs. 
So erfuhren 26 Erstkommunionkinder aus unserer Gemeinde, 
dass sie sich nicht alleine, sondern in der Gemeinschaft mitein-
ander auf den Weg machen. Durch ganz unterschiedliche Erleb-
nisse in Gottesdiensten, Gruppenstunden und Aktionen, können 
die Kinder in sich hinein spüren, wo sie Jesus auf ihrem Weg 
begegnen.   

Landfrauen Oberachern

Landfrauen Oberachern
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Beim ersten Kindertreffen warteten und empfingen die Kinder 
das Licht. Warten wie Simeon, der Jesus als das Licht aller Völker 
erkannte. Das Licht, das unsere Welt, unser Haus und uns selber 
erhellt. Die gemeinsam gestaltete Gruppenkerze soll Zeichen 
dafür sein, dass Jesus die Kinder begleitet und  bei ihnen ist.

Wasserabläufe der Waldwege 
Bernhard Benz war die letzten Wochen damit beschäftigt an allen 
Waldwegen die Wasserab-läufe zu öffnen. Ohne diese Pflege 
würden viele Waldwege unter Wasser stehen. Alle Gräben und 
Abflussrohre mussten geöffnet und gereinigt werden. 

Bernhard Benz bei der Waldwegepflege

Unfallgefahr beseitigt 
Bernhard Keller und August Schnurr waren die Woche damit 
beschäftigt alte Eisensockel zu entfernen. Dies stammen von 

einem ehemaligen 
Geländer am Dichmül-
lerweg. Der Überstand 
dieser Halterungen 
hätten zu Unfällen führen 
können. Mit einer Flex 
und einem Notstromag-
gregat wurden sie Fach-
männisch entsorgt. Jetzt 
ist der Weg wieder 
sicherer.

Gut sichtbar die überste-
henden Metallsockel 

Musikverein Harmonie
Oberachern

Klaus Dinger - 50 Jahre aktives Musizieren

(v.l.) Rudolf Heidler steckt Klaus Dinger die Große Goldene Ehren-
nadel des BDB an.

50 Jahre im Dienste der Musik. Nicht nur als aktiver Musiker 
sondern auch 10 Jahre als Kassierer und 11 Jahre als erster 
Vorstand prägte Ehrenmitglied Klaus Dinger den Musikverein 
Harmonie Oberachern.  Dafür erhielt er im Rahmen des Winter-
konzertes des Musikvereins von Rudolf Heidler vom Acher-
Renchtal-Musikverband die Große Goldene Ehrennadel des BDB. 
Klaus Dinger prägte die 70er und 80er Jahre des Vereins. Mit 25 
aktive Musiker habe er angefangen, heute seien es über 60. „Das 
ist ihr großer Verdienst“, betonte Rudolf Heidler. Außerdem habe 
Klaus Dinger die erste vereinseigene Jugendkappelle im ganzen 
Verband gegründet. Mit seiner Frau Kornelia habe er die Damen-
tracht komplett neu gestaltet. Legendär sei der trockene Humor 
von Klaus Dinger und die Ausflüge, die er organisiert habe, waren 
immer ein Erlebnis, so Rudolf Heidler. Ebenso erinnerte er an die 
Beiträge des Ehepaar Dingers beim Harmonieball und die tolle 
Organisation des 150jährigen Vereinsjubiläums. Unter sieben 
Dirigenten spielte Klaus Dinger, der mittlerweile der älteste 
Musiker im Gesamtorchester sei, zu Anfang 1967 noch die Trom-
pete und dann das Tenorhorn, erzählte Vorsitzende Karin Rest in 
ihrer Laudation. Sie würdigte seine Zeit im Vorstand und seine 
Organisation von Konzertreisen unter anderem nach Kilstett oder 
in die Pfalz. Er sei Spitzenreiter bei den Probenbesuchen und 
Auftritten. Seit 1997 sei er außerdem Mitglied der Seniorenka-
pelle, die er seit vielen Jahren manage. Nicht vergessen wurde 
von Karin Rest auch seine Frau Kornelia, die die erste Damen-
Tracht nähte und viele Jahre diese betreute sowie immer wieder 
ihren Mann unterstützte. Neben Klaus Dinger feiern noch weitere 
Musiker ein Jubiläum. Diese werden im Rahmen der Jahreshaupt-
versammlung am 3. März gewürdigt. Das sind Wolfgang Kininger, 
Bernd Quast und Oliver Rest für 40 Jahre aktives Musizieren. Sie 
erhalten auch die Ehrenmitgliedschaft des Musikvereins. Für 25 
Jahre werde Franz Maier-Hipp geehrt und für 20 Jahre Sonja Doll.

Wir wünschen ein
schönes Wochenende!
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Leprechaun’s Oberachern

Am Samstag, den 13. Januar 2018, war es endlich soweit, am 
Kirchplatz in Oberachern wurde der Narrenbaum von allen 
Vereinen aus Oberachern gestellt.
 
Am Freitag, den 19. Januar 2018 treffen wir uns um 20:00 Uhr an 
der Antonius Apotheke Oberachern und fahren gemeinsam zur 
15. Gaisenacht der Narrenzunft Kappler Rebgaise e.V. 2002 in 
Kappelrodeck.
Tags darauf, am 20. Januar 2018 besuchen wir das 27. Moore 
Bätscher Fest der Kippener Moore Bätscher in Lahr-Kippenheim. 

Treffpunkt ist um 19:00 Uhr am Park & Ride in Achern. Wir 
wünschen allen Vereinen und Besuchern der Veranstaltungen viel 
Spaß.

 
Der nächste VdK Kaffee findet am. 26.01. um 14:30 Uhr in Anjas 
Schokostübchen in Oberachern statt. Dazu sind alle Mitglieder 
und Freunde des Vereins eingeladen.

Musikverein Harmonie e.V. Oberachern

Sinfonische Winterträume




